"醉"美医生,为你护航

-记江苏省临床重点专科无锡市人民医院麻醉科

说到"手术",人们脑海里浮现的可能是无影灯下拿着手术刀的外科医生;而谈及"麻醉",却有不少人疑惑:手术前的一个步骤,为何还需要专门的医生?却不知,这样一群穿梭在无影灯下的忙碌身影,正是手术室守护患者生命的"醉"美医生——麻醉医生。

无锡市人民医院蓬勃发展的这12年,医院的手术量迅猛增长至每年近4万台,平均每天要100多台手术。外科医疗技术不断进步,心胸外科、神经外科等各种高难度手术在市内保持领先,并逐渐走向国家舞台;闻名全国的肺移植技术更是进入世界前三,亚洲第一。医疗实力的提升得益于医院对专科建设的大力扶持,更离不开一支幕后团队——麻醉科。

无锡市人民医院麻醉科是江苏省临床重点专科,集临床、教学和科研为一体,是南京医科大学硕士研究生培养点。现有麻醉医师59名,麻醉护士20名,其中主任医师7名,副主任医师12名,硕士28名,博士6名,硕导6名。

麻醉科拥有38间全层流手术室,20张PACU(麻醉复苏) 床位,采用先进的麻醉工作站和麻醉科管理信息系统,以精湛的技术,为各科手术提供技术保障,尤其在肺移植手术麻醉、心血管手术麻醉等方面形成了专科技术优势及特色。开设镇痛门诊,设有疼痛病房。近年来,获得10余项国家及省市级科研课题及成果,国家实用新型专利70余项,发表论文百余篇,其中中华级论文30余篇,SCI收录10余篇。

内外兼修,精湛技术为肺移植保驾护航

都说麻醉医生是"外科领域的 内科医师,内科领域的外科医师", 市人民医院的麻醉医生都有一身 "眼观六路,耳听八方"的本领,手术 时一边调控病人的麻醉深度,使病 人处于无痛苦状态,确保手术顺利 进行;一边不断监测病人的呼吸、心

率、血压、神经系统、肝肾功能等重要生命体征,保证麻醉安全。

正因为有了麻醉医生的保驾护航,外科医师在手术台上才能更加从容不迫。肺移植中心的医生经常感慨:"人民医院的麻醉医生真是内外兼修的专家。"



目前,我国肺移植患者普遍身体基础状况差。长期的肺功能缺损,血氧能力不足,导致身体其它脏器损害严重,手术耐受力弱,术中情况复杂多变。这不仅考验主刀医师的水平,更对麻醉医生在术中维护患者生命提出了更高的要求。术前充分准备,制定个性化方案,术中全面监测、容量控制、精准用药。精湛的有创血流动力学监测技术在为肺移植患者手术的保驾护航中,保障了数百例肺移植手术的成功,无锡肺移植技术世界领先他们功不可没。

有了包括麻醉医生在内的优秀团队,市人民医院肺移植手术不断突破禁区,不仅为多名80以上高龄老人完成肺移植手术,又在2019年9月,成功为8岁儿童完成双肺移植手术,成为目前国内年龄最小的肺移植受者。无锡市人民医院首例十岁以下儿童肺移植手术的突破,也凝结了麻醉科医生不断突破的临床技术。

甘当绿叶,为高危孕妇开启平安之舟

让患者在平静中入睡,在舒适中醒来,这便是最理想的麻醉状态。麻醉科负责人王雁娟常说:"我们忙碌在无影灯后,要让痛苦消失于患者醒来之前。"手术成功了,患者感激最多的是主刀医生,而麻醉医生多半是被忽视。患者"遗忘"了麻醉医生,则说明了患者手术过程的舒适。因此,麻醉医生成为一份"无感"的温暖职业。

医务人员经常把麻醉比作开飞机,既要保证安全起飞,飞得平稳,又要能够安全着陆。这就需要麻醉医生从术前访视到术后随访的全程关注,一丝也放松不得。业内流传这样一句话,外科医生是治病,麻醉医生是保命。人体的复杂性决定了麻醉的风险性,每个危重症疑难的手术都是艰巨的挑战。

无锡市人民医院是全市危重症 孕产妇救治中心,救治了诸多高龄 危重症的产妇,2018年5月,无锡市 人民医院收治了一名肺动脉压高达 112 mmHg的孕妇(正常人肺动脉 压约20 mmHg),随时都可能出现 意外,麻醉科与产科、肺移植科等多 学科积极协作,参与诊治,为其制定 个体化的急诊与择期两种手术麻醉 方案,最终妊娠27周时在全麻下实施剖宫产手术并安全诞下一男婴。术后11天又协助肺移植科为患者行房间隔缺损修补术+肺移植术。面对高危孕产妇,从精心的术前准备到术中的处惊不变,麻醉医生无时不刻地准备着。

"每次术后随访看见小家庭面对新生命到来的欣喜,产妇转危为安获得重生时的感激,我们的内心总是暖暖的。"麻醉科副主任秦钟说,"虽然没有鲜花和掌声,但是我们甘当绿叶,生命之舟能健康远航是对我们最大的肯定。"



走向前台, 舒适无痛化诊疗服务患者

除了保障手术,帮患者消除疼痛也是麻醉医生的重要责任。随着医疗技术的发展,人们生活质量的提高,对无痛舒适化医疗的要求更加迫切。麻醉医生对人体神经系统运作模式的熟悉,使得他们成为处理各种疼痛的高手,越来越多地从幕后走到了台前。

无锡市人民医院无痛诊疗覆盖全院多个科室。术后急性APS(急性疼痛服务)小组的镇痛服务,为手术患者缓解疼痛;在消化内镜诊疗中心开展的门诊无痛胃肠镜检查和病房内镜治疗中,麻醉医生也挑起了重担,2018年全年协助完成10000多台无痛胃肠镜检查和内镜治疗,无痛诊疗助力医院消化内镜中心迅速发展。在产科,麻醉医师参与开展的无痛分娩技术更是降低了剖宫产率,为广大孕产妇减轻了痛苦。

为了进一步促进舒适化诊疗,市人 民医院率先在无锡地区设立疼痛门诊, 成立疼痛专科病房,得到患者的一致好 评。带状疱疹顽固性神经痛、颈椎间盘 突出颈肩痛、三叉神经痛、骨质疏松症、 晚期癌痛等多专科的疼痛患者,经过药 物、微创手术、物理以及鞘内泵等植入 综合治疗,疼痛得以消除或有效缓解, 极大地改善了生活质量。最近,麻醉疼 痛科通过脊神经后支微创神经介入治 疗技术为慢性腰背痛患者带去了福 音。通过"预防一治疗一康复"三部曲, 让慢性疼痛病情得以控制并避免反复 发作。很多患者对疼痛科各种微创、高 效、经济的诊疗方法都给予高度赞赏。 吴师傅是晚期胰腺癌患者,被顽固腹部 疼痛折磨得痛不欲生,几次都有轻生的 念头,得知市人民医院有疼痛科,于是 前来求助。经疼痛科诊治,通过CT定 位下脊柱旁穿刺两针,行腹腔神经丛毁 损后,吴师傅的腹痛得到极大缓解。后 期他也停止了口服镇痛药,让癌症的晚 期生活有质量、有尊严。许女士被肩周 炎困扰了好几个月,因疼痛日常生活受 到严重影响。入院后疼痛科为她进行 了肩周脉冲射频、臭氧治疗结合关节手 法松解,只一次治疗就让她疼痛缓解了 70%,活动能力也恢复了70%,出院后 进一步指导她进行康复性功能锻炼,一 个月后关节基本恢复正常。

从幕后走向台前,市人民医院麻醉 科医生在展示自己的临床技能,诠释麻醉的内涵;无论是在台前还是幕后,他 们都用"醉"美的服务关爱每一名患者, 为生命之舟保驾护航。(钱伊琳、仁益)